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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在北京人头盖骨失踪63年后，周口店再次成为世界关注的焦点。目前，这里正在进行大规模勘探，希望北京人头盖骨能够“再现”。与“挖
新”工程几乎同一时刻，“搜旧”工作也被提上了有关部门的议事日程。日籍沉船“阿波丸”号被许多人认为是北京人头盖骨最有可能的藏身之处。
据报道，国家博物馆水下考古研究中心主任、中国水下考古队队长表示，水下考古队正在集训，等待明年选择适当时机出发——打捞“阿波
丸”号。

最适合做这段文字标题的是：

 A．北京人头盖骨失踪之谜

 B．寻觅沉船——北京人头盖骨在哪里

 C．周口店有望“再现”北京猿人遗址

 D．考古队明年下水搜寻北京人头盖骨

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出周口店再次成为世界关注的焦点，并介绍了目前的情况，随后引出“搜旧”这一话题，指出“日籍沉船’阿波
丸’号”最有可能成为北京人头盖骨的藏身之处，尾句明确指出，明年会下水打捞“阿波丸”号，即对北京人头盖骨进行搜寻，故
文段重点强调要下水搜寻北京人头盖骨，对应D项。

A项，“失踪之谜”在文中并未体现，排除；

B项，文段重点并非“搜寻”沉船，而是要去寻找北京人头盖骨，对于沉船，仅仅是“打捞”而已，排除；

C项，“周口店有望‘再现’”对应文段第二句话的内容，非重点，且“北京猿人遗址”在文中并未体现，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《新浪网：中国明年下水寻找失踪63年北京人头盖骨》

2、随着社会老龄化的日益加剧，许多社区空巢老人越来越多，他们生活小事不能自理，需要社会特殊照顾。目前，社会对一些独居老人的关照
仍显欠缺。逢年过节，虽然有关部门上门送粮油、衣物、金钱等进行慰问，但对于空巢老人来说，关心还不到位，措施还不得力。在这种情况

下，需要成立一些传统的养老院、敬老院、社区互助会等更加适合空巢老人欢度晚年的场所，既可以满足老年人的生活需要，还解除子女的后

顾之忧，同时也加强了社区群众之间的交流与互助，使越来越多的老人晚年生活得丰富多彩。

这段文字主要说明了（　　）。

 A． 空巢老人的出现并非仅来自于老龄化

 B． 社区是解决空巢老人现象的最佳途径

 C． 在解决空巢问题时子女应发挥更大作用

 D． 空巢老人需要生活与精神上的多方帮助

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先指出社会对空巢老人的关心仅仅局限于物质方面，这显然是不到位的，然后提出了解决的措施，即不仅要在物质上
也要在精神上对空巢老人进行帮助。因此D项正确。

3、雄企鹅这样煞费苦心地用石子来讨好雌企鹅绝非小题大做，而是由于筑巢的石子对它们有            的魅力。有好巢才能吸引好配偶，筑巢最
好的雄企鹅，引起异性注意的机会最大。别致的巢能够        雄企鹅作为配偶的价值，确保配偶的珍贵投资——企鹅蛋不被冰雪冻坏，所以雄企
鹅要            地通过建造新居来打败竞争对手。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．不可名状 体现 千方百计

 B．无与伦比 昭示 不惜血本
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 C．不可抗拒 彰显 不遗余力

 D．无以复加 代表 千难万险

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据“绝非······而是······”可知，横线处所填词语与“小题大做”语义相反，表示筑巢石子的魅力大。B项“无与伦比”指
事物非常完美，没有能跟它相比的，D项“无以复加”表示不可能再增加，指程度达到了极点，用在此处均程度过重，且“无以
复加”一般不做定语修饰其他名词，常见用法为“魅力大到无以复加”，排除B、D两项。

第二空，搭配“价值”，A项“体现”与C项“彰显”用在此处均符合文意，保留。

第三空，修饰“通过建造新居来打败竞争对手”，“通过建造新居”即采取的方法，此处表示尽力去做，C项“不遗余力”指把全部
的力量都使出来不保留，符合文意，当选。A项“千方百计”是指想尽一切办法，侧重方法多，文段仅提到一种方法，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《鸟类求偶炫耀之“勤劳获爱情”》

4、按照通常的定义，1天有86400秒，但是地球自转一周所用的时间并不等于这个数字。从20世纪70年代有记录以来，地球的自转都偏慢，导
致每一天的时间会略长于86400秒。虽然我们在日常生活中觉察不到这种毫秒级的变化，而且地球自转偏慢积累的效应可能需要几百年的时间才
会变得明显，但对于现代卫星通信和导航系统而言，其运行的稳定却严格地依赖于与太阳时保持一致。因此，当科学家发现地球自转偏慢带来

的影响后，他们就需要每隔一段时间对时钟进行调整，以保持这种协调关系。

这段文字接下来最可能讲的是：

 A．地球自转偏慢现象会带来什么影响

 B．科学家选用什么工具进行时间校准

 C．地球自转速度的变化是否存在规律

 D．目前国际上通用的时间标准有哪些

《正确答案》
B
《答案解析》

根据提问方式可知，本题为接语选择题。需在阅读全文的基础上，重点把握文段最后讨论的核心话题，文段首先提出地球自
转一周所用时间这一话题，并围绕这一话题具体阐述地球自转存有偏慢这一问题，文段尾句通过“因此”得出结论，强调由于
地球自转偏慢产生了影响，科学家们需要间隔一段时间对时钟进行调整，故最后核心内容为“科学家对时钟进行调整”，故下
文应围绕这一话题展开具体论述，即科学家使用何种手段、方式对时钟进行调整，对应B项。

A项，“地球自转偏慢现象会带来什么影响”前文已经论述过，后文不会再论述，排除；

C项“地球自转速度的变化是否存在规律”、D项“国际上通用的时间标准”均与文段尾句核心话题“科学家”“调整时钟”不一致，排
除。

故正确答案为B。

【文段出处】《地球自转速度加快，负闰秒提上议程》

5、中国古代官员普遍好读书，这是一个悠久的良性传统。在古代，官员的读书是
______的现象，大凡为官一生，“致仕”（退休）时一般也要“刻部稿”，企盼给后世留下一点______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 广泛性　流风余韵

 B． 官场化　星星之火

 C． 持续性　雪泥鸿爪

 D． 社会化　前车之鉴

《正确答案》
C
《答案解析》
BD两项错误，第二空，“星星之火”比喻开始时弱小，但有远大发展前途的新事物，不符合文意。“前车之鉴”比喻把前人或以
前的失败作为借鉴，但题中并未涉及古代官员的失败经历。“流风余韵”意思是前人流传下来的风度情操；“雪泥鸿爪”比喻往事
遗留的痕迹。A项错误，第一空，由“为官一生”可知，该句强调的不是古代官员读书是“广泛性”现象，而是强调其“持续性”。
因此C项正确。
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6、亿万年前的超新星爆发产生的星云会孕育下一颗恒星，就像盘古开天地的传说一样。星云中重的元素汇聚在一起形成一个个核心，有的核心
越聚越大，最终形成新的恒星；小的核心围着恒星旋转就形成了行星，星星们就这样组合在一起形成了星系，就像我们熟知的太阳系一样。同

时，超新星爆发喷射出的高能粒子，还会为它所到达的平静的星云带来波澜和扰动，加速星云汇聚的速度。

这段文字意在说明：

 A．太阳系源于一颗超新星的爆发

 B．重元素的汇聚形成了恒星和行星

 C．宇宙源于亿万年前的超新星爆发

 D．超新星爆发产生孕育恒星的星云

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇提出超新星爆发产生的星云会孕育下一颗恒星，接下来具体介绍了星云中重的元素和小的核心如何形成恒星以及星
系，尾句通过“同时”表示并列，进一步说明超新星爆发喷射出的高能粒子加速星云的汇聚，故文段首句提出观点，后文具体
解释说明，为总分结构，重在强调超新星爆发产生孕育恒星的星云，对应D项。

A项，“太阳系”对应解释说明部分，非重点，排除；

B项，“重元素”对应解释说明部分，非重点，且表述片面，排除；

C项，文段并未提及“宇宙”的起源，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《壮丽的宇宙奇观，一部创造万物的史诗》

7、律管形制的变化直接影响发声效果。已知音乐考古实物以及文献、图像资料中，中国古代律管早期无豁口，豁口律管的证据出现在宋以后。
明清律家常按照豁口律管形制设计乐器，反映了古代“依律定乐”的思想。经有豁口与无豁口律管的声学实验发现：豁口会抑制闭管发音，有豁口
律管闭管发音的最大长径比为26∶1，这决定了长径比在30：1上下的黄钟律管无法闭吹，只能以开管吹奏。豁口还使律管发音更加稳定，令音高
升高，越细越短的律管，豁口对音高的升高作用就越明显，豁口律管的出现是受到带豁口竖吹管乐器的影响，这一造型的变化是出于实践的技

术进步。

从这段文字不能推出的是：

 A．律管是中国古代乐器定音的重要依据

 B．长径比为30：1的黄钟律管是有豁口律管

 C．有豁口律管比无豁口律管发音更自由

 D．带豁口竖吹管乐器在宋后对律管形制影响较大

《正确答案》
C
《答案解析》

A项，根据“明清律家常按照豁口律管形制设计乐器，反映了古代‘依律定乐’的思想”可知，表述正确，排除；

B项，根据“有豁口律管闭管发音的最大长径比为26∶1，这决定了长径比在30：1上下的黄钟律管无法闭吹，只能以开管吹
奏”可知，黄钟律管为有豁口律管，表述正确，排除；

C项，根据“豁口还使律管发音更加稳定”可知，表述错误，当选；

D项，根据“中国古代律管早期无豁口，豁口律管的证据出现在宋以后”“豁口律管的出现是受到带豁口竖吹管乐器的影响”可
知，表述正确，排除。

本题为选非题，故正确答案为C。

【文段出处】《中国古代律管造型的衍变——兼谈豁口作用》

8、电影音乐作为电影艺术的组成部分，早已和画面构图、色彩、语言一样，成了表达主题、塑造人物、        意境的一个重要手段。它在渲染气
氛、揭示人物心灵、影响观众心理方面所能达到的神奇效果，是前人始料所不及的。一部精彩的电影如果缺少了            的音乐，就好比一道大
餐少了盐。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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